

赓续历史文脉 谱写桂林新篇③

深耕红色文化 绽放时代光芒

在桂林山水间点亮一抹“红”

□本报记者 张苑



①

桂林是绿色的，青山绿水，秀甲天下。

桂林是红色的，红色历史，热血激昂。

一城山水承载着满城文化。在桂林光芒四射的历史文化长卷中，红色文化永远是那一颗“闪耀的星”，引领着心之所向。

自1926年中国共产党桂林第一个组织宣告成立，开启桂林“红色火种”传播之路，到湘江战役书写长征路上最为悲壮的英雄史诗，再到八路军桂林办事处的烽火岁月，还有抗战时期文化名人云集桂林，掀起抗日文化运动的高潮……无数共产党人和革命先烈在桂林留下了红色足迹。每一段红色历史，都是一次理想与信念的生动诠释。

当绿色山水遇上红色文化，会擦出怎样的绚丽火花？多年来，桂林人深耕红色文化的挖掘与创新，用初心与匠心让红色血脉在绿色山水间永续传承，同时也激活了城市发展的精神动力。

重温 铭记“红色历史”

“红军将士视死如归、向死而生、一往无前，靠的是理想信念。革命理想高于天，在最困难的时候坚持下去，这样才能不断取得奇迹般的胜利。我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

2021年4月25日，习近平总书记走进位于桂林市全州县的红军长征湘江战役纪念园，深深感怀发生在桂林的那场决定中国革命生死存亡的重要战役，并饱含深情地诠释湘江战役以及中国革命得以成功的奥秘。

桂林北部的灌阳、全州、兴安等县，是桂林“红色文化地图”中最具代表性和重要意义的地域。20世纪30年代，工农红军“三过桂北”。1934年11月27日至12月1日，中央红军在桂林灌阳新圩、全州脚山铺和兴安光华铺等地，与数倍于己的国民党军队进行了5个昼夜的血战，最终成功突破湘江。红星从此闪耀桂北，也让桂林这座山水之城成为了中国共产党革命征程中的“转折之地”。

湘江战役是桂林红色文化的重要代表，而桂林的红色文化资源不仅仅只有这些。

早期的共产党人在桂林建立党组织传播“红色火种”，将青春生命永远留在这美丽山水间；抗日战争时期以八路军桂林办事处为枢纽，共产党人领导桂林开展轰轰烈烈的抗战救亡运动；还有解放战争时期武装斗争遍及桂北大地，直至桂林解放……一个又一个红色印记，为如诗如画的桂林山水注入了一股股昂扬力量，也将一份红色情怀植入了每一位桂林人的心里。

多年来，红色故事一直在桂林山水间流传，红色文化在这座城里激荡起一池春水，成为桂林最耀眼的底色。

守护 追寻“红色根脉”

“我们非常希望通过这次重走长征路了解我们的父辈曾经走过的艰苦历程，把他们这种为理想、信念、使命，不怕牺牲的光荣传统继承下去。”2023年4月24日至26日，彭德怀、张云逸等红军后代一行18人组成红色征程宣讲团，来到全州县重走长征路，宣讲红军长征精神，重访父辈战斗历程。

当烽火硝烟散去，那早已融入一山一石的“红色印记”却永远无法让人忘却。新中国成立后，一批又一批的革命先烈后代，以及广大党员干部、普通群众纷纷来到桂林，探访湘江战役遗址以及其他红色文化，用心用情追寻美丽山水间的“红色根脉”。

当红色基因扎根这片沃土，如何让它开枝散叶向阳而生，并持续绽放催人奋进的新力量？为此，桂林人一直在孜孜不倦地努力。

近年来，桂林持之以恒地做好红色文化资源保护工作，开展一系列措施，保护修缮红军长征战场、指挥部、救护所、标语楼等遗址（遗存），建设纪念馆、烈士陵园等红军烈士纪念设施，申报红军长征文物保护单位；搜寻、调查和认定，确认有名有姓的红军烈士，并将其姓名镌刻在烈士英名廊；对红军遗属精准帮扶，建立常态化长效化帮扶机制，等等。

位于全州县的红军长征湘江战役纪念园、红军长征湘江战役纪念馆；位于兴安县的红军长征突破湘江烈士纪念碑园、红军长征突破湘江纪念馆；位于灌阳县的湘江战役新圩阻击战酒海井红军纪念园、新圩阻击战史实陈列馆，被统称为“三园三馆”。它们是湘江战役最具代表性的纪念设施，也是讲述桂林红色文化故事的重要载体。2018年底开始，桂林仅用9个多月时间，完成“三园三馆”和相关遗址遗存修缮保护68个项目。据统计，自2019年9月至2023年5月，“三园三馆”的参观总人数达到近1500万人次。

2019年9月，湘江战役纪念设施管理机构——桂林市红军长征湘江战役文化保护传承中心正式成立。该中心成立近4年来，积极统筹协调和指导全市红军长征文化资源的收集、挖掘、整理、研究、宣传和保护利用。“只有铭记革命历史，才能赓续红色血脉。”桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心负责人表示，当越来越多的遗址被发掘，越来越多红军战士的遗骸被收殓，越来越多感人的故事被传颂……让他感受到挖掘和传承长征精神的责任之重。

2021年，《长征国家文化公园建设保护规划》出台，桂林成为唯一承建长征国家文化公园广西段的城市。这为桂林红色文化保护与传承工作再次增添了亮点。如今，长征国家文化公园广西段建设中的多个项目都在全力推进中，桂林坚持保护利用、研究发掘、价值提升、传承弘扬一体推进，正在积极打造具有区域影响力的文化品牌，为长征国家文化公园广西段注入“文化灵魂”。

一个个红色遗存被精心修缮、一座座承载记忆的红色纪念设施被建起，红色文化基因也被深刻植入桂林城市肌理中。如今，人们来到桂林，除了领略秀美的山水，还能走进“会说话”的红色遗址遗存、纪念设施，用心触摸历史、展望未来，将红色精神植入心灵深处。

传承 凝聚“红色力量”

红色基因不仅是历史书上的记载、博物馆里的文物，也是后人们继往开来、不懈奋斗的精神内核。步入新时代，如何传承桂林山水间绵延的红色血脉，并赋予其鲜活的时代意义，成为了桂林城市发展的重要命题。

走进位于桂林市全州县的红军长征湘江战役纪念馆，一幅红军长征的历史画卷徐徐展开。一件件文物、一幅幅图片、一尊尊雕塑、一个个复原场景……全面、系统地展示了湘江战役和红军长征的整个历程。在纪念馆内，观众们潮涌动，有扶老携幼的全家出行拍照纪念，有中小学生结伴学习不时笔记，有组团来开展党史学习教育的单位党员们认真听着讲解员讲述红军长征的历史。

“这两年，我们持续对红军长征湘江战役纪念园基础设施进行提升完善，推进革命文物资源数字化，让红色文化更加鲜活立体，让观众得到更真实的体验、受到更深刻的红色教育。”全州红军长征湘江战役文化保护传承中心负责人介绍说。据了解，纪念园网上VR展馆上线，全景馆改造、纪念林加密、主题雕塑等基建提升工程相继完成，使纪念园内红色内容更加丰富，让参观者更能身临其境。

地体验感悟。

传承是最好的纪念，发展是最深的告慰。近年来，桂林在精心守护红色文脉的基础上，不断探索红色文化的新传承，运用丰富多彩的新表达，让其在新时代不断迸发出新活力。无论是网上VR展馆，还是沉浸式情景党课，更鲜活地讲好党的故事，更生动地诠释伟大建党精神，让新一代青年被独具魅力的红色文化“圈粉”，实现红色教育与红色传播“双向奔赴”。

推动文化和旅游融合发展，发展红色旅游和乡村旅游，是桂林在探索新时代红色文化传承中的又一盘“大棋”。近年来，桂林以红色文化作为乡村发展的“底色”，充分发挥红色资源优势，让红色文化成为乡村旅游的新时尚，同时也为乡村振兴注入了新的活力。截至目前，已规划设计红色研学线路10条、红色旅游精品线路12条，开发红色研学基地16个。其中“血战湘江·突破包围”精品线路入选全国“建党百年红色旅游百条旅游精品线路”。我市还积极打造了一系列桂林红色旅游新地标、红色文化作品等。如今，一幅“红路引领乡村振兴”的美妙蓝图呈现眼前，让人浮想联翩。经过全新打造，一个个写满沧桑的“红色印记”被点亮，并赋予了更新更丰富的内涵。

此外，依托湘江战役“三园三馆”等纪念设施，我市通过开发访谈教学、行动教学等党史情境教学课程套餐，创新“流动讲师团”“理论巴士”等宣讲方式，定制“红色教育——体验”个性化党史学习教育菜单，吸引了区内外党员群众组团“点单”，桂林成为了全国有影响力的党员干部党性教育目的地。

青少年是祖国的未来，是红色基因的传承人。近年来，桂林依托红色资源，陆续开展了“传承红色基因，争做时代新人”“腾飞中国·辉煌70年”“扣好人生第一粒扣子”“百场党史国史进校园”“少年学党史”“学党史·立大志·接好班”等一系列特色鲜明、形式多样的青少年理想信念教育活动；编辑出版了《在阳光下茁壮成长》《浴火重生——红军长征过桂北》《桂林抗战城史录》等一批红色书籍及优秀传统文化读本发放到各学校和广大学生手中，并在全市各县（市、区）建立66所爱国主义教育基地、场馆，不断打造红色教育基地，初步形成了红色教育基地网络。同时，还组建了100多支各级关工委宣讲团、200多支“五老”关爱团等，开展各类宣讲活动6000多场，让广大青少年学生进一步了解红色文化、感悟红色历史，激发学习热情和爱国情怀，推动红色基因和革命薪火在桂林代代传承。

以史为鉴，开创崭新未来。

红色力量，书写时代荣光。

当历史的车轮滚滚向前，红色精神被持续不断地融入到桂林经济社会发展的血脉中，桂林便凝聚起了高质量发展的磅礴力量！

图①:红军长征湘江战役纪念馆。(资料图片)

图②:全州县中小学生“红军长征突破湘江”红色研学教育活动启动仪式在红军长征湘江战役纪念馆举行。

图③:孩子们参观八路军桂林办事处纪念馆。

(资料图片)



②



③

■嘉宾访谈

让桂林红色文化绽放时代光芒

周娜（桂林市委党史研究室主任）

红色文化孕育于热血激荡的革命岁月，是由共产党人和人民群众共同创造的具有中国特色的先进文化，蕴含着丰富的革命精神和深刻的历史文化内涵。

桂林这片红色沃土承载着厚重的红色文化基因，以红军过广西、抗战文化城等为代表的红色文化，早已渗透于美丽山水间，成为桂林历史文脉的重要组成部分。因此，充分挖掘、保护和利用红色资源，是每一个桂林人肩负的使命。

新时代新征程，只有坚持与时俱进，才能更好地传承红色基因，赓续红色血脉。近年来，桂林市创新工作思路，积极保护和利用红色遗址遗迹，深入挖掘和研究红色文化，讲好桂林红色故事，不断提升红色文化的吸引力和影响力，让红色历史逐渐“活”起来，红色教育持续“火”起来，同时也激活了乡村旅游、生态休闲等新业态。

如今，桂林市正积极推进长征国家文化公园（广西段）、抗战文化名人博物馆等精品项目建设。我们相信，承载着中国共产党人初心和使命的红色文化在桂林将得到进一步深挖，蕴含在山水间的红色基因也定会在新时代绽放更加璀璨的光芒，从而凝聚起桂林市打造世界级旅游城市的磅礴之力。

(记者张苑 整理)